



二十三，糖瓜粘。今天是“小年”，过了小年就是年，春节团圆氛围越发浓郁，大街小巷张灯结彩，喜气洋洋，花卉市场也迎来旺季，成为一道亮丽风景线。花市就像“节日温度计”，越快过节越热闹，市民备年货都少不了买上几盆，捧上几束。

今年，城市副中心的花卉市场也格外喜庆，传统大型市场如八里桥花卉市场等地备足年宵花，让人挑花“挑花了眼”。同时，借助副中心“种业创新高地”的优势，不少藏身于村镇的园林企业默默培育新品，带来不一样的“花样新年”。

挑花了眼：年宵花量足价美

八里桥花卉市场最近特别热闹，您来逛上一圈基本都会满载而归。一进大门，五彩斑斓、芬芳四溢的花海扑面而来，直接把节日气氛拉满。各色花卉争奇斗艳，蝴蝶兰、大花蕙兰、茶花、杜鹃等竞相绽放，红掌、绿萝、橘子树，缤纷多彩的各类花草、盆栽，琳琅满目。即便在工作日，前来观花购花的市民也是络绎不绝。“每年都来！今天特意过来让他们帮我栽盆蝴蝶兰，就要‘大辣椒’这种鲜艳的、朵儿大的，看着多喜庆。”市民张女士说。

顾客盈门，挑花的、砍价的、打包的、装箱的……商户忙得不亦乐乎。今年花市的热销品种要属颜色多样且性价比较高的蝴蝶兰、杜鹃和洛阳牡丹等“明星”产品。商户张女士告诉记者，蝴蝶兰寓意幸福到来，花期长，颜值高，每年都是年宵花的“头牌”，目前她这里的蝴蝶兰每天大概能卖出1.5万元。交谈中，几位顾客进来都是点名要买蝴蝶兰。“蝴蝶兰每枝装在一个小碗里，一般大家买一大盆蝴蝶兰，都是由几枝拼在一起构成的，所以可选花型多、颜色多，怎么都好看。”张女士介绍，中大盆的蝴蝶兰盆栽约有8支，大概在260元，价格适中，特别受欢迎，当然最终决定价格的还是蝴蝶兰的品相和种类，商户普遍表示，今年市面上的蝴蝶兰价格平稳，较往年略下降了10%左右。

在另一个花卉销售摊位上，20余盆杜鹃花鲜艳夺目。“杜鹃的花期有4个月左右，寓意美好，每年购买的人都很多。”商户王先生告诉记者，北京市民普遍喜爱杜鹃、蝴蝶兰、红掌等开花类植物，这类花卉不仅颜色鲜艳、寓意美好，而且打理简单、花期较长。今年，他的摊位上还增加了新品——洛阳牡丹，花团锦簇、富贵吉祥、雍容华贵的“花王”一亮相，就受到消费者热烈欢迎，销量可观。

线下花卉市场的最大优势在于对花卉质量的保证，但面对消费方式的转变，越来越多的商户也增加了线上渠道。商户王先生告诉记者，对标线上购物的便利性，他们增加了更多服务，比如推出个性化定制的“花卉套餐”，帮顾客组合不同种类花卉，最近新推出的“金玉满堂”就很受欢迎，其中包含了蝴蝶兰、大花蕙兰、鸿运当头和红掌四种热门花卉，再加上送货上门，受到不少顾客的好评。

立春将至，市场内发财树、幸福树、摇钱树等寓意好兆头的绿植也同样受欢迎，不时有一棵棵枝叶茂盛的绿植被搬走。商户张女士说，进入腊月后，绿植的销量就持续走高，年前大株绿植有可能迎来一波涨价。同时，多肉植物也渐渐热卖，钱串景天、吸财树、元宝、金钱木……多肉吉祥富贵的名字和耐旱、耐冻等特质，吸引不少顾客选购。

梨园市场同样人来人往，一年一度的鲜花销售旺季已经来临。市场大厅里顾客熙熙攘攘，商户张女士满脸笑意。“进入腊月后，我们这里的年宵花已经卖出去三分之一了。这几天年宵花和绿植的销量又明显见长，大多是老客户和回头客。越过年根儿越热闹。”张女士说。

记者走访多家商户发现，今年花品多样的鲜切花销量也有所增加，百合、康乃馨、向日葵等节日花束常见品种每束在9.9元至19.9元不等。“价格不贵，品种多，搭起来也好看。”家住附近的姚先生让商家帮忙搭配了几束鲜花，打算晚上家里聚餐时送给几位女士。店家介绍，年前他们推出鲜花组合特价套餐，吸引了不少顾客。

在通州区的东里市场、鑫隆市场等花卉区，鲜花、绿植、仿真花……到处都是浓浓的“年味儿”。



在北京宝隆花木有限公司，十余种兰花竞相盛放。



本报记者 田兆玉 王军志

花样翻新：不用土不浇水不施肥

印象中的花卉一定离不开沃土和水的双重滋润，作为一家玩转航天育种的公司，神舟绿鹏农业科技有限公司偏要来点不一样的。“今年我们向市民们推出了一款富有生命力的新年礼物——蜡封朱顶红，不用水、不用土、不施肥，一个月左右就能开出红艳艳的花朵。”该公司科研人员介绍，朱顶红产自秘鲁，养护方式超级简单，适合新手。

这几年朱顶红在市场上越发常见，神舟绿鹏培育的蜡封朱顶红有何不同？公司科研人员介绍，他们利用蜡封技术将种球包裹住，通过种球的能量来促使朱顶红开花，无需水土盆，不用施肥，就可自然开花。特别提醒您，拿回家放在温暖且阳光充足的地方即可，只需静静等待，大概一个月左右就会开花。首次开花结束后，需将封蜡去掉，将种球种植在土壤中，保持土壤湿润，水分不要过量，第二年春季会再次开花，养得好每年春季都会开花。

神舟绿鹏农业科技有限公司位于家务国际种业科技园区，专业从事航天育种研发、新品种培育和产品展示推广。除了蜡封朱顶红外，这里还培育出了太空百草原、串番茄、航小瓜、太空五彩椒等拥有太空基因的花卉、水果、蔬菜等。

离开地球家园，飞向浩瀚太空，植物乘坐航天飞船开启太空之旅……太空百草原就是利用植物克隆技术，将克隆小植物种植到密闭的无菌容器内，备足植物生长所需要全部养分，无需浇水施肥，只需适当的散射光，植物就可以在里面健康生长，神奇有趣，成为可以贴身携带的“植物宠物”。



北京宝隆花木有限公司

一花独放：蝴蝶兰通州自己产

走进家务乡的北京宝隆花木有限公司，各色花卉姹紫嫣红，竞相盛放，高大的盆栽、低矮的多肉、艳丽的兰花、怒放的杜鹃……经过工作人员的精心呵护，花卉绿植形成了一幅彩色画卷。

最耀眼的莫过于摆在C位上的各色兰花，墨兰、拱兰、香兰、大花蕙兰……十余种兰花翩翩起舞，细腻的花瓣轻轻摇曳，散发出淡雅香气，令人陶醉。“我们是一家集兰花研究、种苗生产、种植示范、产品加工、农业观光等于一体的公司，总部位于江苏沭阳，这里是在北京开设的第一家分公司，为的就是打开京津冀市场，实现南花北育。”负责人刘玉梅介绍，该基地占地一万平方米，通过整合应用国内外先进花木景观科技成果，推出南北各种花木绿植，实现“南花北育、南花北售”。

“蝴蝶兰的适宜生长温度一般在20℃，相对湿度要保持在50%以上，如果在江苏，温度湿度很好掌握，但在北方却很难。”刘玉梅表示，为了让江苏出生的蝴蝶兰顺利在北京盛放，他们从设计开始就层层加温。“就拿这个展示温室来说，我们加了四层保温膜，温室内的20多台空调定期开放，保证室内温暖如春，让娇贵的南方花卉在北方也能够很好地繁育。”

公司聘请了台湾等地的兰花培育专家，在江苏培养茁壮出色的花苗后，根据生长态势分批分量运至北京。“大家买回家后，室温需保持在20℃左右，见干就浇，不需要浇透，土壤表层湿润即可，可以用手感触，按照这种照料方式，蝴蝶兰的花期可以保持3个月左右。”花木负责人介绍。

在这里，除了可以畅游花海外，还可以DIY盆栽，拿蝴蝶兰来说，市民可以自由购买、搭配颜色，花卉师现场帮忙插栽。目前，该温室除了各种兰花，还拥有百余种植物，春节期间正常营业，市民可以近距离感受花海的浪漫。



八里桥花卉市场



八里桥花卉市场，各色花卉争奇斗艳。